

2012年“亚洲熄灯两小时”活动侧记

骑行、熄灯、走绿毯 呼唤环保多管齐下

■ 本报记者 张逢/文 刘建民/摄

6月21日,中央人民广播电台的当家主持人们从早上9点开始,骑上久违的自行车,分五条线路一边通过电波与听众分享路况、体验北京大街小巷的变化,一边为人们分析自行车出行的方便与困难,倡导自行车绿色出行。经过一天的骑行,众人在当晚6点到达位于中央电视塔的“亚洲熄灯两小时”活动现场。晚8点,随着中央电视塔灯光渐渐熄灭,2012年“亚洲熄灯两小时”活动正式开始。

骑行改变生活

“我已经有二十年没骑过自行车了!骑行让我找到了年轻时的感觉,仿佛时间一下回到了20年前!”中央人民广播电台央广都市总经理孟昕兴奋地说。

可是,不知不觉中,北京大街小巷上的自行车越来越少,机动车越来越多,道路也越来越拥堵。经过一天的骑行,孟昕等人深切感受到自行车出行环境的险恶。“很多地方已经没有自行车专用车道,一路上,我们既要避让行人,又要小心与机动车发生冲突,好几次我都差点摔倒。”孟昕描述道。不过,这些难处并没有让参与者们对通过骑行来倡导绿色减排的做法失去信心,相反,每个人都对这一次的骑行经历充满感慨。

“其实不仅仅是这次骑行,几乎每个周末,我都会骑自行车体验户外的空气和生活,这不仅是对绿色环保的一点支持,更是对身体的极好的锻炼方式。”作为本次“亚洲熄灯两小时”以及骑行活动的冠名企业,东方园林股份有限公司总经理方仪对记者讲道。“在北京拥堵状态一直持续不见好转的今天,北京刚刚出台了新的自行车租赁措施,来倡导所有市民通过这种健康的出行方式帮助缓解机动车造成的道路拥堵以及城市尾气污染,因此,我们这一次的骑行活动也恰恰契合了如今的环保主题,希望能够通过自身的行动来改变人们出行的观念,同时也通过我们骑行的体验,来进一步促进城市道路的改善,让北京以及其他各个城市道路变得更利于人们骑自行车出行,减少机动车和自行车同时在路上行驶时所造成的危险。”方仪说。

在中央电视塔前广场上专门为此次骑行活动设置了一条长达50米的绿毯道路。与以往的红毯不同,绿色与骑行环保的主题相得益彰,每一位骑车到达现场的公益人士都对此表示赞同。“我们并不希望走红毯来作秀,而是真心希望绿毯所代表的绿色能让环保的理念深入人心。”此次活动的赞助单位之一北京卓杰行北亚旧机动车经纪有限公司总经理邹强通过绿毯



6月21日晚20点,中央电视塔为2012年“亚洲熄灯”活动熄灯两小时



焦恩俊、萨顶顶等众明星助力“亚洲熄灯两小时”

之后向记者坦言,“作为二手车经纪公司,我们本身就在倡导一种增强二手车流通,避免过多新车交易造成浪费的理念,这也是环保的一个方面。因此,参与这样的活动,虽然感受到骑行确实比驾驶机动车辛苦一些,但我们希望能用简单的方式,影响到更多消费者,不讲大道理,而是亲身体验环保节能。”

熄灯是一个环保符号

作为此次活动的倡导者和主办方,中央人民广播电台、央广都市的环保人士们已经连续五年不遗余力地宣传绿色环保节能的理念。“骑行与熄灯,看似两个不相关的环保形式,其实目的都是一样的,它们都仅仅是一个小小的环保符号,通过这样微小的符号串连在一起,希望引发的连锁效应能够将符号的作用

扩大化,让环保的理念被宣扬出去。”孟昕说,“因此,今年我们将骑行活动作为亚洲熄灯两小时的重要宣传形式。”

从2008年开始,中央人民广播电台便联合全世界不同国家的电台机构,共同倡导举办“亚洲熄灯两小时”的环保活动。五年来,呼吁熄灯环保的声音已经传递到日本、新加坡、韩国、马来西亚等20多个亚洲国家,覆盖人口超过15亿。在这五年当中,“亚洲熄灯两小时”节能环保的足迹遍布了北京的中央电视塔、天津广播电视塔、香港维多利亚港两岸的摩天大楼、日本东京的东京塔等上百个城市的标志性建筑。每年的活动,通过短短两小时的标志性建筑熄灯方式,加深人们对节约节能、保护环境意识,同时呼吁大家真正行动起来,让环保成为一种生活方式。

“与大家所熟知的由联合国倡导的‘世界熄灯一小时’活动相似,我们也是通过‘熄灯’的方式来实现节能减排的目的。不过不同的是,‘亚洲熄灯两小时’熄灭的是各城市地标性建筑的

灯光,而非非要城市的每一盏灯都熄灭。因此我们所希望的是,熄灯成为一种节能的符号,目的不在于通过熄灯来节能,而是让节能成为一种习惯,深入到每个人内心和每一天的生活当中。”孟昕解释道。

多方助力 共同参与

随着一天骑行活动的成功结束,6月21日晚7时,2012亚洲熄灯两小时环保晚会正式开始。中央人民广播电台副台长王晓辉、中国节能协会副理事长房庆等主办方代表纷纷表达了对骑行、熄灯等环保方式的支持以及对在中国继续从事并且发扬环保理念的信心。不少热爱生活、热爱环保的明星也加入到此次环保行动当中,成为绿色节能的代言人。其中,著名演员焦恩俊、歌手萨顶顶等艺人带着自己为环保专门创作的歌曲作品进行了现场演唱,2008年北京奥运会开幕式副总导演陈维亚也来到现场宣扬他早已提出的“文艺演出环保理念”。

此外,环保主题微电影《我的山》及表现当下人与人之间关系的微电影《城市映像系列北京篇——旁边的陌生人》让现场观众在宁静的夜色中,不仅重拾露天电影的乐趣,并且提醒大家关注身边环保行动、反思日渐冷漠的人际关系。

中央电视塔前的一系列环保活动吸引了众多人的注目,而随着晚上8点的到来,亚洲熄灯两小时活动正式开始,全体参与活动的公益人、“绿色企业联盟”代表以及环保明星大使们共同按下电源开关,晚会舞台上的主照明随之熄灭,而与此同时,中央电视塔及亚洲二十多个城市和地区的著名建筑景观灯也在同一时刻熄灭。“通过这样的方式,给地球和自然更多的爱,共同创造一个节能环保的、更美好的人类家园。”孟昕说,“同时,我们也会坚持不懈地把亚洲熄灯两小时的活动办下去,将活动的影响力覆盖到更为广阔的范围。”



活动现场的微博互动